

地震理赔高峰未到 保险业集体应对大考

应尽快明确巨灾保险立法工作,设立巨灾保险专项基金,建立政府支持下的巨灾保险制度和建立巨灾风险分散制度,让保险充分发挥灾后援助和赔付的保障功能。

可采取商业运用与政策支持相结合的模式,对保险公司与保户进行财政补贴和税收方面的优惠,并通过国际再保险公司寻求风险的分摊。

◎本报记者 黄蕾



如果说年初的那场雪灾,考验的主要还是财产保险公司,那么,这次地震带来的房屋、人身伤害,则使整个保险业面临巨大考验。

截至记者昨晚发稿前,来自保险公司查勘定损一线的理赔数据仍在不断更新。另外,由于部分道路受阻,给查勘理赔人员的工作造成了很大困扰,用一位在前线指挥工作的保险公司负责人的话来说,理赔高峰还没有到来。”

奔赴一线 搭帐篷理赔

拨通中国平安保险集团总经理张子欣电话时,他已经从四川震区回到了深圳总部。对于14日至16日这三天在一线的所见所闻,张子欣告诉本报记者,他将终身难忘。这三天内,他去了都江堰、绵竹、什邡三地,原本还要深入到更偏远的乡村,但因为交通受阻问题,未能成行。

地震发生后的当天,各家保险公司纷纷启动重大灾害应急预案,在前往震区的航班恢复后的第一时间内,包括中国平安、中国太保、中国人寿、太平洋人寿等保险公司一、二把手陆续奔赴一线,参与抢险救灾。

在响吹捐款“集结号”的同时,各公司在地震理赔通道上一路亮起“绿灯”,对理赔流程简化再简化。太平洋产险总经理吴宗敏在第一时间赶到了绵竹,我们在都江堰以及绵阳、德阳下辖的部分营销服务部所租

用的办公场所有不同程度的坍塌现象,为确保能以最快速度进行理赔,公司及时在路边搭起帐篷接受报案。”

让太平人寿副总经理李清华印象深刻的,是一笔35万元的应急款。由于当时没法从银行取钱,公司在当地的员工临时通过各种渠道、想尽办法拼凑了35万元,用于一部分理赔以及采购物资捐赠给当地灾民。”

来自保监会昨日官方网站的信息显示,截至5月19日,我国保险业共接到地震相关保险报案10.3万件,被保险人死亡4614人,伤残2945人,接受医疗救助2839人,被保险房屋倒塌2.85万间,已付赔款1822万元,比5月18日增加359万元。

现在比较困难的是,由于道路不通,我们的现场查勘人员无法继续深入至一些灾区,对于保险定损造成了一定难度。”吴宗敏说,因此,目前还无法对整个地震理赔金额作准确预计。截至5月19日中午12时,太平洋产险已向地震灾区客户支付赔款265万元。

许多客户由于通讯的原因还没有办法联系上,现在所有发生的理赔案例,都是公司主动去联系的。”张子欣告诉记者,截至5月18日傍晚6点,平安财险共赔付75.8万元,平安寿险赔付46.7万元,平安养老赔付12.5万元。

事实上,身处灾区的保险机构自身在地震中也遭受了较大损失。据不

完全统计,截至5月19日,保险业有63家分公司、275家支公司、365家营销服务部因灾受损;自有营业场所倒塌房屋478间、损坏房屋1354间,预计直接经济损失2.48亿元。保险业遇难员工1人,遇难营销员9人(不包括失踪),受伤员工49人,受伤营销员183人。

保险覆盖率亟待提高

值得注意的是,在这次四川地震中,保险公司扮演的“捐赠者”角色远重于“理赔者”,来自保险业的地震赔款金额(截至5月19日为1822万元)远没有捐款(截至5月19日为16423.6万元)来得多。

从灾后的反应来看,保险公司的动作还是比较迅速的。但透过这次灾后理赔,我们也发现,与发达国家相比,我们的保险覆盖面在灾后起到的保障作用依然有限。”吴宗敏说,通过这几年的承保业务情况来看,在财产保险中,地震险的投保率并不是很高。在巨灾风险意识提高以及对地震保险保障机制研究方面,我们还有很多工作要做。”

值得一提的是,从现有地震保险市场的理赔情况看,虽然学平险的投保率不高,但单笔理赔金额仅在1000元至3000元左右。学平险的保障不足,主要是贫困地区的家长往往选择了最低的投保额度。

中央财经大学保险学院执行院长

郝演苏就此建议,学平险应作为强制性险种进行投保,应该通过政府补贴来提高学生参保额度。同时,保险公司可以把学平险作为公益产品来推广,在产品设计开发管理经营等各项费用由保险公司承担。

他同时呼吁,应尽快明确巨灾保险立法工作,设立巨灾保险专项基金,建立政府支持下的巨灾保险制度和建立巨灾风险分散制度,让保险充分发挥灾后援助和赔付的保障功能。可复制我国农业保险运作模式,即采取商业运用与政策支持相结合的模式,对保险公司与保户进行财政补贴和税收方面的优惠,并通过国际再保险公司寻求风险的分摊。

这在国际巨灾保险市场上,有范例可循。就记者所获得信息来看,美国等西方国家政府专门就巨灾保险建立了专项保险基金来实现及时、充分补偿,并为当地保险公司提供再保险,在大大减轻保险公司支付压力、分担其赔偿风险之余,将保险公司参与巨灾保险理赔的积极性也提高了上来。

在此基础上,还有专家提出,国内保险业应以地震研究为起点,继续深入研究台风、洪水等更为复杂的风险,加深对巨灾规律的认识。国际经验告诉我们,需要国家、保险公司、个人共同参与的风险共保计划是处理自然灾害经济损失的有效手段。在很大程度上,这种计划可使个人及公司财产得到保护,并可获得全部保险利益。

灾区“大小银行”受损程度不一

专家:从紧政策基调不变 局部地区或“宽松”

耗增加、交通中断或优先考虑救灾交通等情况,但是目前中央已经通过控制灾区物价、增加供给等措施来平抑物价。

高盛经济学家梁红认为,由于四川在农业生产方面地位相对重要而且交通运输系统遭到破坏,食品通胀可能会继续面临压力,但如果货币政策能够保持紧缩立场,通胀压力应该是短暂的。

在银行等灾区金融机构所受影响方面,“小银行”可能受损程度不同。陆挺认为,对于国有商业银行而言,某一区域部分分支网点的受损并不会从根本上改变这些银行的资产质量、信贷结构等,因此影响并不会很大。对于灾区一些地方性银行而言,上述影响可能会大一些。银行位于灾区的营业网点、金库等自有资产会遭受损失,但是损失最大的还是银行债权方面,包括对个人、企业的贷款等。”陆挺说,

还需要对这些方面的损失进行进一步评估,目前还不能推算出具体亏损规模。”

整体紧缩 局部“宽松”

对于接下来政府的宏观调控政策指向,受访经济学家认为,政府会坚持从紧的调控基调,但对于灾区会采取区域性的“宽松”政策立场。

花旗银行中国经济学家沈明高对记者表示,中国政府在制定宏观调控政策时处于两难困境。一方面,中国政府需要增加对灾区救援物资和基础设施的投资,就需要放松信贷紧缩的政

策。而另一方面,由于生产成本提升,它将面临更多通胀压力。

对于灾后基础设施重建会加快固定资产投资增长,高盛梁红说,对四川省局部灾后重建投资的扶持并不意味着中国应该放松整体经济的调控政策。相反,由于通胀居高不下,宏观政策可能会维持紧缩立场。央行已明确表示通胀是今年宏观经济面临的主要风险。政府可能会维持货币政策的紧缩立场,如频繁上调存款准备金率、严格控制银行放贷、允许人民币升值和年内两次加息等。

陆挺认为,要从“全国”和“区域”两个方面来区分宏调政策。从全国角度而言,从紧的政策基调不会发生变化;然而,就受灾区域而言,需要有应急的、区域性的政策,比如已实施的暂缓提高绵阳等6市州的存款准备金率。接下来,政府还有可能对受灾地区提供一些特别贷款和资金扶持项目。

沈明高说,对于受灾地区、一些有针对性的客户等执行相对宽松的货币政策、实现差别对待,从目前来看具备可操作性。比如,增加政府在受灾地区的投资力度、提前进行一些计划中工程建设等。还可以考虑对于灾区特别贷款的额度、利率优惠、贴息等方面都不要从紧政策约束。

从银行的角度而言,则关键要提高意识。比如雪灾之后我们就曾讨论建立巨灾保险机制。地震之后,我认为可以多渠道进行防范银行风险,比如对于银行贷款进行保险、银行自身加强风险管理等。”沈明高说。

5月19日,一位理县居民在临时搭起的帐篷中存款。当日,中国农业银行理县支行设置的一个帐篷银行在理县县城开始对外营业。

新华社图

◎本报记者 石贝贝 谢晓冬

对于本次汶川大地震给宏观经济、金融行业等所带来的影响,以及下一步调控政策的方向,美林、花旗、高盛多位经济学家表示,由于四川经济总量占比较小,而且损失最为严重的地区位于偏远山区,因此本次地震短期内对于中国GDP增速影响有限。然而,由于交通、农业等遭受破坏,食品价格等将继续面临上涨压力。本次地震灾害后,受灾地区的全国性商业银行受影响较小,而城商行等区域性金融机构受影响则较大。在宏观调控政策方面,

今年宏观经济面临的主要风险依然是通胀压力,央行等监管机构在全国范围内将仍坚持从紧的政策基调,但对于灾区局部区域则会采取较为“宽松”的调控政策。

大小银行受损程度不一

美林集团中国经济学家陆挺在接受本报记者采访时表示,参考CPI指数、工业生产和出口等指标,我们认为,本次地震对中国宏观经济的影响有限。

对于通胀压力上行风险,陆挺指出,地震灾区会出现部分物资紧缺、消



■专家开出金融系统“震痛”药方

国务院发展研究中心银行研究室副主任吴庆:

探讨银行、贷款人和第三方共同承担损失机制

对银行业金融机构来说,当务之急有两项工作,一是做好既有资产的保全,二是尽快恢复金融服务,尤其是针对当地居民的基础性金融服务。

应该说,从目前看,银行业总体的表现还是令人称道的。许多银行提供了捐款汇款绿色通道,开启抗震救灾绿色授信通道、汇款免收费、救急取款、还款延期、延长服务时间、甚至设置临时营业点等多种举措。

中国的银行体系从2003年起即已针对突发事件开始制定应急预案。但是针对地震没有详细预案还很难说。不过总体看,这次银行的反应还是非常快和及时的。但从预案角度看,还需要进一步提升。每一次危机,都是银行提升自身预案质量契机。在一些地区要把地震风险考虑进去。

从监管部门来看,各家银行、各地区受灾的情况各异,不宜由监管部门制定具体而微的还款政策。监管部门

可做一些原则规定,理清一些合理的行为准则,以使那些因地震丧失还款能力的客户受到较为合理的对待。具体的规定,还应交由各家银行自己制定为宜。

最后的损失可能要由银行、贷款人和第三者之间共同承担。第三者包括政府,也包括有关的保险公司。有关的承担机理要根据现有的法律和法理原则。银行可以基于商业规则对有关的债务做延期或减免处理,政府亦可出台相应政策给受灾住户以适当财政补贴,或替代住户偿还部分贷款。动态的看,银行可能从此次灾难中受到一些损失,但亦可在参与事后的灾后重建中获得发展。

至于在货币政策方面,是否给予灾区特殊支持,要具体分析。如果确实面临着比没有地震时更多的货币需求,而无法通过有效途径筹资,监管部门可考虑在准备金率、再贷款等政策方面予以支持,这其中并无定式。

《银行业信息系统灾难恢复管理规范》主要起草人之一汪琪:

银行业需进一步重视业务连续性管理

银行业是社会的脊梁行业,它健康与否,关系到整个社会机体能否正常运转。以本次震灾为例,只有银行恢复了,救灾捐款才能调拨到位,企业才能贷款恢复生产、经营,民众才能取款购买生活必需品。如目前全社会的募捐资金已超过了100亿,其如何快速送到灾区,即需要一个不能中断停止服务的银行体系。

这次震灾,我国银行业表现出色。但与国外同业相比,还有一些差距。如应急预案网点覆盖范围方面,国内银行业基本都做了总行、总数据中心的灾难备份。但尚无一家银行做到分行级的整体灾难恢复预案和灾难备份;而国外如美国银行,其针对总行、各分行的应对各种突发性灾难事件的应急预案则多达7000余份。

在预案本身的覆盖范围方面,我国银行业灾难备份以及业务连续性管理主要在IT部门,且灾难备份一般只备份了存取、结算等少部分核心业务系统,很多系统没有备份。但像地震、南方冻雨等大范围灾害已经不仅仅是IT系统问题,它还涉及到业务、组织架构、营业场所、人员伤亡等问题。一旦发生这种大面积的突发灾难,如果仅仅做了IT系统的备方案,就算IT系统可以很快恢复,也没有办法对外提供服务。所以在数据备份之外,我们的预案还必须充分重视业务的连续性管理。

以本次震灾为例,因为各个银行

花旗银行中国经济学家沈明高:

更多引进保险机制

从国外的经验来看,一些贷款项目,有贷款保险。贷款人由于非自愿的因素,导致其丧失还款能力,可以由保险公司代为偿还。比如美国专门有地震保险。一些地方对于贷款抵押品还要求有保险,如果这样的话,银行方面的损失可能会少一些。

从宏观方面来看,央行已经出台政策,存款准备金率在6个市州暂缓执行。在灾区,预计银行对一些有针对性的客户,执行相对宽松的货币政策。这种差别对待,在目前看来具有操作性。

在货币政策之外,财政政策应有所放松。比如增加政府在当地的投資

力度、提前一些市政工程,这对灾区重建有帮助,对全国而言也不会产生较大的通胀压力。

理论上讲,所有有差别的政策都是有可能的,尤其目前在相对范围较小的地区,实行一些特殊的政策完全是可行的。比如贷款额度、利率优惠等都不受从紧政策约束,还有贴息等。

可以说,从应急、面对突发事件而言,中国拥有非常强的组织能力。但在之外,我们也需要市场的自我平衡、修复能力,来应对价格波动、平衡调整能力。在讨论建立巨灾保险机制之外,银行自身也需要完善自己的风险管理体制,改善贷款组合。

美林集团中国经济学家陆挺:

扩大保险范围,防范金融风险

这次地震之后,我国央行还有其它监管部门对这次灾害的应急措施也是做得比较到位的。应该说,目前金融行业方面并没有拖救灾的后腿。

从制度来讲,发放住房贷款时,房子本身应当参加保险的。在美国房子都是买了保险的。发放房贷的前提就是你必须买保险。比如在美国你买车之后也必须买车险,但我们目前也没有形成全国范围内的保险和再保险的体系。

从防范金融风险的角度,还是要重视保险。所以今后我们应在保险和再保险这方面加强,扩大保险范围。中国是个大国,如果只是部分地区出现问题,一个全国性的保险公司是可以承受地方性的保险损失的。从可行性上而言,还是可以操作的。当然有的地方保险贵,比如美国加州地震频率高,保险也比较贵。迈阿密飓风比较多,可能房屋保险也比较贵。

本报记者 谢晓冬 石贝贝